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Критичне осмислення і переосмислення педагогічного минулого, його регіональних особливостей 

допомагає скласти більш повну картину боротьби з неграмотністю населення у другій половині 
ХІХ століття, більш повного охоплення його початковою освітою, оцінити значення освітньої діяльності 
земств в Україні. 

Питання організації навчання в земських школах і участі земств у сприянні розвитку народної освіти 
вивчали Л. Вовк, Р. Гавриш, А. Гуз, Н. Дем’яненко, Л. Дровозюк, І. Зайченко, Ж. Ільченко, Н. Калениченко, 
Є. Коваленко і І. Пінчук, В. Курченко, Н. Побірченко, Л. Рябовол. Однак у наукових публікаціях переважно 
дана загальна характеристика специфіки земських шкіл в Україні. 

Мета даної статті полягає у розкритті особливостей організації навчання в земських школах 
Чернігівської губернії, що знаходилася у складі Російської імперії, і сприянні місцевих органів 
самоврядування розвитку народної освіти у другій половині ХІХ століття. 

Після скасування кріпацтва у 1861 році було проведено ряд реформ, у тому числі і земської. Земська 
реформа, яку запровадили у 1864 році, право вирішення ряду господарських питань передала місцевим 
органам самоврядування. В переліку повноважень земств називалося й право на відкриття народних шкіл, 
але водночас говорилося, що це питання не є обов’язковим. Та Чернігівське земство, яке було засноване 
одним серед перших в Україні, справу народної освіти вважало одним серед першочергових завдань. 

Перші земські школи почали з’являтися на Чернігівщині у 60-х рр. ХІХ ст., утримувалися вони за 
рахунок селянських громад і грошей батьків. Нагляд за народними школами здійснювала училищна рада, в 
якій представникам від земства надавалося лише два місця. В обов’язки училищних рад входило: 
обговорення питання відкриття нових початкових народних шкіл; покращення стану навчально-виховного 
процесу в існуючих школах; забезпечення училищ підручниками і методичною літературою, затвердженими 
Міністерством освіти; закриття училищ, визнаних "шкідливими". 

Школи відвідували діти віком від 7 до 14-15 років, більшість з яких – учні віком від 9 до 12 років. 13-
15-річні вважалися вже дорослими, бо вони були максимально задіяні у домашньому господарстві. Діти 7-8 
річного віку на Чернігівщині майже не потрапляли до школи, бо не вистачало шкіл і місць у школах [10, с. 
102-108]. 

Школи були переповнені. Згідно з циркуляром Міністерства народної освіти 1891 року кількість 
учнів в однокласній народній школі не повинна була перевищувати 40 осіб [9]. Та реально станом на 1 січня 
1901 р. в окремих школах Чернігівської губернії вчителю доводилося працювати одночасно з 93 учнями [5, 
с. 33-34], що значно перевищувало допустимі норми навантаження. 

Переповненість класів, нестача свіжого повітря негативно впливали на здоров’я дітей і вчителя [10, с. 
89]. Лікарі рідко відвідували школи, за винятком тих, які були розташовані у селищах з медичним пунктом 
[10, с. 86]. Але бажання вчитися було настільки великим, що при нестачі меблів учні просилилися до школи 
зі своїми лавами для сидіння. 

Термін навчання у однокласній земській школі становив 3 роки. За основу викладання земські школи 
взяли програму однокласної міністерської школи. Школярі вивчали закон Божий, церковнослов’янську 
грамоту, російську мову (читання, письмо, граматику), математику і церковні співи [7, с. 35]. 

Основною формою організації навчання у земських школах був урок. Потрібно було організувати 
навчання з 60 учнями одночасно, причому, розділених на три групи за рівнем знань: 1) учні, які вміють 
читати; 2) учні, які лише трохи володіють грамотою; 3) зовсім неграмотні. Для кожної групи існувала своя 
програма. Тому ефективність таких занять була невисокою. Завданням учителя було не тільки навчити 
грамоті, а й прищепити учням бажання вчитися далі. Серед вчителів траплялися справжні майстри своєї 
справи, коли "в темній хаті, сидячи на підлозі, але, слухаючи уроки справді відданого вчителя, обдарованого 
широким розвитком духовних сил, учні виносили зі школи таке розумове багатство, яке стало для них 
джерелом морального вдосконалення на все життя". 

Труднощі у роботі водночас з 3-ма групами виникали навіть у досвідчених педагогів. Коли у 
1894 році відомому педагогові Д. Тихомирову під час проведення педагогічних курсів у Чернігові потрібно 
було провести зразковий урок з трьома групами одночасно "без шкоди для будь-якої з них, він, незважаючи 
на свій досвід, розгубився і назвав такі заняття педагогічним фокусом, важко доступним виконанню 
вчителя" [11, с. 102]. 



До 1897 р. земська школа страждала через відсутність визначеної програми і тому навчання у школах 
відбувалося на розсуд вчителя. Вчителі не завжди були впевнені у достатності знань, які давали учням, не 
знали що саме вимагати від учнів і не знали, за якими критеріями буде оцінюватися робота вчителя під час 
складання учнями екзамену. Лише у 1897 р. Чернігівська губернська училищна рада виробила програму 
навчання в початкових школах на зразок міністерської, в якій чітко були визначені завдання початкової 
школи: добре і з розумінням читати російською мовою, писати диктанти без помилок, вміти читати 
церковнослов’янською мовою і вміти перекладати зі слов’янської на російську; з арифметики вміти 
розв’язувати задачі на всі дії простих та іменованих цілих чисел [10, с. 128]. 

Тижневе навантаження у трьох групах розподілялося наступним чином: у І групі – на читання 
8 уроків, на письмо – 6, арифметику – 7; у ІІ групі: на читання – 7 уроків, арифметику – 7, письмо – 6, 
слов’янське читання – 2; у ІІІ групі: на читання – 8 уроків, арифметику – 8, письмо – 7, слов’янське читання 
– 2, граматику – 2, Закон Божий читався у кожній групі по 2-3 уроки на тиждень. В середньому на тиждень у 
І і ІІ групах проводилося по 24 уроки, а у ІІІ групі – 29-30. У середньому денне навантаження становило 5-6 
годин [10, с. 128-129]. 

В перших двох групах школи навчання грамоти проводилося за підручниками К. Ушинського 1-й і 2-
й рік "Родного слова", а в третій – за "Детским миром" К. Ушинського, книгам В. Водовозова, М. Корфа і 
І. Паульсона. Класне читання переважно проводилося за публіцистичними статтями, оповіданнями 
побутового характеру з позитивним чи негативним моральним висновком, статтями релігійно-морального 
змісту. Саме ці статті найбільше задовольняли потребам школи і місцевого населення. Для виявлення 
ступеня розуміння змісту слів і тексту, який пропонувався учням для читання, від дітей вимагали пояснення 
або переказ прочитаного [1, с. 197-198]. 

Навчання грамоти в земських народних школах переважно здійснювалося за звуковим методом 
навчання та підручниками "Родное слово" К. Ушинського [8, с. 42-43]. За звуковим методом учні швидше й 
успішніше оволодівали грамотою і вмінням читати. 

У перші роки запровадження звукового методу селяни висловлювали незадоволення цим методом 
навчання, називаючи його "мычанием и ломкой головы". Але, як писав учитель Топальського училища 
Новозибківського повіту Василь Ромаскевич, побачивши як швидко діти навчалися читати, батьки змінили 
свою думку і почали цей метод називати "выработкой языка" [6, с. 39]. 

На уроках пояснювального читання подавався зрозумілий, доступний для сприймання матеріал, який 
вони могли б використати на практиці. Перед сільською школою ставилося нове завдання – дати реальні 
знання учням, при цьому у завершеному вигляді, що мало вплинути на формування світогляду учнів. 
Головним завданням земської школи стало збагачення учнів корисними знаннями і розвиток їх природних 
здібностей. Учителі земських шкіл, які використовували рекомендації К. Ушинського та М. Корфа щодо 
організації й методики навчання, досягали відчутних результатів. 

Значні труднощі під час навчання українських дітей читанню були ще пов’язані з тим, що заняття 
проводилися російською мовою. Учитель Брахловської школи Новозибківського повіту Прокопій Халецький 
відзначав, що при навчанні грамоти доводилося багато працювати над тим, щоб навчити дітей читати з 
правильною вимовою і правильними наголосами; та особливо наполегливо доводилося працювати над тим, щоб 
навчити дітей правильно викладати свої думки російською мовою як усно, так і на папері [6, с. 39]. 

Після пояснювального читання учням пропонували письмово переказати зміст даної статті 
(оповідання). З метою підготовки учнів до самостійного викладення своїх думок на папері, учитель задавав 
ряд послідовних запитань, які розкривали зміст прочитаного. Після проведеної бесіди дітям пропонували 
зробити письмовий переказ за планом, складеним із розглянутих питань. 

Для чистописання виділялися окремі уроки. Навчання письму полягало у переписуванні окремих слів, 
в дописуванні незакінчених фраз, переписуванні статей з книги, написанні диктантів, письмових переказів, а 
в деяких школах у складанні листів і рахунків [6, с. 41]. 

На предметних уроках дітям подавались відомості з природознавства, географії, історії. Вони 
проводилися в певній системі: попередні уроки сприяли утворенню власних уявлень, а наступні уроки 
слугували для узагальнень їх в поняття. По суті, це були уроки з ознайомлення із навколишнім 
середовищем, природою [6, с. 31]. Статусу окремого предмету вони не мали, а були складовою уроків 
пояснювального читання. 

Перед вчителем стояло основне завдання: за відведений термін навчання навчити учнів більш-менш 
усвідомленого швидкого читання, застосування чотирьох арифметичних дій і хоча б задовільного 
грамотного письма [6, с. 29]. 

Навчання арифметики в І групі земських шкіл Чернігівської губернії, яке проводилося за методикою 
В. Євтушевського, затвердженою Міністерством освіти, тобто монографічного вивчення чисел без вивчення 
арифметичних дій, не давав бажаних результатів. Тому вчителі визнали більш доцільним викладати 
арифметику за методикою О. Гольденберга, який запропонував метод вивчення арифметичних дій за 
табличками додавання, віднімання і множення шляхом розв’язування числових прикладів і усних задач 
спочатку на одиниці першого розряду, а потім вже й другого, дотримуючись задачників Г. Вороного, Гика й 
Т. Лубенця. 

"Общеполезный задачник" (1876) Т. Лубенця отримав визнання у сільських школах. Умови задач 
були запозичені з сільського життя, яке було зрозумілим учням й викликало інтерес до оволодіння 
навичками виконання арифметичних обчислень, необхідних в повсякденному побуті [6, с. 27]. Досвідчені 
вчителі й самі придумували задачі, які були пов’язані з умовами місцевого життя. Від чого й сама форма 
навчання ставала безсумнівно більш природною, чуттєвою, а тому й більш захоплюючою [6, с. 28]. 



Навчання українських дітей російською мовою гальмувало засвоєння ними знань, отже і їхній 
розвиток. К. Ушинський, В. Водовозов, автори найкращих на той час читанок для народних шкіл, 
відзначали, що неможливо дітей багатонаціональної Росії навчати за одними й тими ж російськими книгами 
і читанками. Розпочинати навчання потрібно рідною мовою. 

М. Драгоманов високо оцінив роботу одного з чернігівських вчителів, а саме П. Добровольського, 
який у "Букварі для малоросійських шкіл" використав чимало слів, які мали однакове звучання як 
російською, так і українською мовою, при цьому не змінюючи смислу. Буквар швидко розійшовся по 
школах Ніжинського і Борзнянського повітів. Хоча і виникли проблеми щодо зміни назви, але заборонити 
підручник не змогли, бо він був написаний російською мовою. У час заборони української мови поява 
підручника П. Добровольського стала справжньою подією, показавши шлях написання підручників, які 
влада не могла заборонити [3, с. 223]. 

Прагнення створити більш сприятливі умови для навчання спонукало прогресивних земців до 
численних обговорень на сторінках преси та земських зібраннях, висунення неодноразових клопотань 
земств Чернігівської губернії (1870, 1880, 1893) перед Міністерством народної освіти про дозвіл навчання 
рідною мовою хоча б на початковому етапі навчання, про забезпечення навчального процесу підручниками і 
книжками для позакласного читання українською мовою. Педагогічне значення використання в навчанні 
рідної мови було незаперечним, бо завдяки цьому воно стає доступним і зрозумілим дитині, скорочується 
час і усуваються труднощі в опануванні навчальним матеріалом. Жодне з висунутих клопотань не було 
підтримане [2, с. 720-731; 12, с. 352]. 

Земську школу у 90-х рр. ХІХ ст. помітно відрізняло від існуючих церковнопарафіяльних і 
міністерських шкіл запроваджене в ній трудове виховання. Діти здобували знання і набували навички 
ведення домашнього і сільського господарства: рукоділля (для дівчат), садівництва, пасічництва і 
палітурного мистецтва. У земській школі с. Вертіївка дітей навчали навіть плетінню риболовних сіток, 
тканню килимового покриття для дахів, шовківництву [10, с. 131]. 

У земських школах, де працювало двоє і більше учителів було можливим введення у І групі 
малювання як предмету, проведення на перервах гімнастики, а в останній групі – систематичних занять з 
географії і російської історії, але таких шкіл було небагато [10, с. 128-129]. 

Окремих уроків з фізкультури не було, але на перервах організовувалися гімнастичні вправи, які 
дозволяли залучити всіх дітей до їх виконання, сприяли зміцненню здоров’я школярів, розвитку спритності, 
витривалості; вихованню мужності й слухняності [6, с. 52]. 

Співи як предмет були впроваджені у 266 з 444 досліджених шкіл (за даними 1891 р.). Співи пере-
важно вів сам учитель, за винятком деяких училищ, де були окремі викладачі співу. В багатьох школах разом з 
обов’язковим навчанням церковному співу, розучувалися також світські та народні пісні [10, с. 130]. 

Для дітей старших груп сільських шкіл організовували шкільні екскурсії за місто, до губернського 
міста з його стародавніми пам’ятками, свічковим заводом, водопроводом, електричною станцією, музеями, 
екскурсії до історичних міст і містечок Батурина, Любеча, Остра (Старогородка), Лілічей, Петропавлів-
ського і Рихловського монастирів, Вишеньок (Кролевецького повіту) та ін. [4, с. 4]. Навчально-пізнавальні 
екскурсії проводилися з метою розширення кругозору дітей, вивчення історії рідного краю. 

Для кращого розуміння дітьми навчального матеріалу та підтримки пізнавального інтересу школярів 
в земських школах Чернігівщини широко використовувався демонстраційний матеріал. Найкраще наочними 
посібниками були забезпечені школи Ніжинського й Борзнянського повітів. Наприклад, у Дроздівській 
школі були телурій, глобус, магніт, компас, мапа земних півкуль, атлас, таблиці з ботаніки і зоології; у 
Мрині, крім названих, – чарівний ліхтар, лупа, термометр; у Носівці ще – арифметичний ящик, метр, фут; в 
одній з шкіл Конотопського повіту був навіть мікроскоп; в іншій школі цього ж повіту були таблиці з 
пасічництва, тваринництва, лісового господарства й землеробства [10, с. 134]. Забезпечення шкіл папером, 
дошками, чорнилом, олівцями вирішували повітові земства. 

Та слід відзначити, що не всі школи могли похвалитися необхідною наочністю. Тому, у 1898 році 
комісією з народної освіти при губернській управі було прийнято рішення про створення пересувних музеїв 
шкільних наочних посібників. Користування наочністю пересувного музею, який переходив із школи до 
школи на певний термін, відбувалося за встановленою чергою вчителів. Крім картин, приборів і колекцій, в 
музеї були "чарівні" (проекційні) ліхтарі з різноманітним набором світових картин. Членами комісії з 
народної освіти повітової управи були розроблені методичні рекомендації щодо самостійного складання 
різноманітних ботанічних і геологічних колекцій. До збирання матеріалу для цих колекцій в літній час 
залучалися не тільки учні, а й сторонні особи [13, с. 34-36]. 

Частина вчителів разом з учнями виготовляли наочність власноруч, виходячи з власних можливостей 
і природних ресурсів. Зокрема, Новозибківською земською управою у 1884 р. було представлено низку 
наочності: планка для складання слів з розрізних букв; рамка, в яку вставляється вивчена буква; тонка дошка 
розміром з чверть аркуша з дірочками по краях для розлініювання зошитів (така дошка накладалася на 
зшитий зошит, аркуші якого наколювалися шилом визначивши напрямки ліній); аршин, сажень, фут; куб, 
призма, піраміда і конус з картону; два ящички для колекцій комах (для зберігання шкідливих і корисних 
комах); гербарії зернових культур, кормових трав, отруйних і лікарських рослин; моделі 
сільськогосподарських та інших знарядь праці, що використовувалися в даній місцевості: соха, плуг, борона, 
віялка, кросна, ткацький станок тощо (перелічені моделі майстерно виготовлялися в деяких школах самими 
дітьми); колекція каменів і ґрунтів; набивні чучела птахів і тварин [13, с. 36]. 

Короткочасність навчального року в сільських школах Чернігівського краю від 118 до 142 днів [10, с. 
106], нерегулярність відвідування дітьми школи, навчання українських дітей російською мовою, 



неодночасний початок і кінець навчального року для кожного учня окремо утруднювали засвоєння 
визначеної програми за три роки навчання. Тому випускні іспити були справжнім випробуванням як для 
випускників, так і для їх вчителів. Випускні екзамени були не тільки перевіркою засвоєних учнем знань, а й 
перевіркою на професійну придатність вчителя. Якщо учні не витримували іспиту, вчителя могли звільнити 
з роботи, як людину, яка не справилася зі своїми обов’язками [10, с. 129]. 

В земських школах відмовилися від будь-яких фізичних покарань, які панували в міністерських 
школах. Але це зовсім не означало, що дітям було все дозволено. Завданням земської школи було не тільки 
дати вихованцям знання, а й формувати з них майбутніх громадян суспільства. Школа, даючи дітям освіту, 
стала разом з тим виховним закладом, який привчав до порядку, акуратності, чистоти, відповідальності, 
правдивості, посидючості, праці, тощо. Формування цих якостей і допомагало підтриманню шкільної 
дисципліни [6, с. 46]. 

Отже, важливим кроком земств у вирішенні питання народної освіти стала поява у другій половині 
ХІХ ст. земської, доступної всім верствам населення, справді народної школи. Якщо у 60-х рр. ХІХ століття 
основним завданням народної школи було озброєння дітей елементарними знаннями з грамоти, письма, 
чотирма арифметичними діями, Закону Божого, то наприкінці ХІХ століття метою земської школи стало 
створення умов для всебічного й гармонійного розвитку дітей і отримання ними знань, якими можна 
скористатися в повсякденному житті. 
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PECULIARITIES ORGANISATION OF TRAININGS  
IN ZEMSTVO’S SCHOOL IN CHERNIHIV PROVINCE 

The article are analyzed peculiarities of education in Zemstvo’s schools in Chernigov 
province and promoting the local government of national education (second half of the nineteenth 
century). 
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